



助力新市民更好“落地生根”

市政协举行“请你来协商”专题恳谈会

记者 姚天/文 章毅/图

6月20日，市政协举行“请你来协商”——“当前市民化转移过程中的存在问题和对策建议”专题恳谈会。副市长、市公安局局长杨晓宁参加会议，市政协副主席董吕林主持并讲话。

温岭是浙江省流动人口占比较高的具有代表性的县（市、区）之一，流动人口来源地主要集中在中西部及周边省份。近年来，我市坚持“以人民为中心”的发展理念，深入实施“两城两湖”战略，推动“人、产、城”深度融合，在全面落实“零门槛”落户政策的基础上，针对异地农业转移人口及其随迁家属市民化过程中的堵点卡点，积极探索具有温岭代表性的路径，取得了一定成效。

然而，市民化工作是一项全局性、系统性工程，需要各部门协同配合，为此，市政协今年就该项工作召开专题恳谈会，旨在搭建深度协商平台，深入剖析市民化转移过程中的堵点、难点，汇聚各方智慧，凝聚广泛共识，为市委、市政府科学决策提供有力依据，推动有价值的建议真正从“纸面”落到“地面”，转化为具体的政策举措和惠民实效。

政协委员、界别群众代表发言》

政协委员徐卫军：建议推动教育资源均衡下沉，例如针对新市民随迁子女入学方面，建立健全科学合理的教育发展预警机制；进一步优化人才公寓、公共租赁住房、保障性租赁住房等供应分配机制，确保公平高效；加强异地就医结算政策宣传，提升基层医疗服务能力；持续推动政府与新市民的公益性互动，例如组织趣味运动会等活动，增强新市民的认同感和归属感。

政协委员林娜：建议加强工业园区流动人口服务管理，助力完善基层治理体系建设。例如强化园区管委会职能，园区管委会通过发挥服务协调职能，全方位监督企业落实流动人口职工服务管理工作；完善联勤联动机制，推行联勤工作站建设，构建完善的“一键启动，全链条响应”的联勤联动联处工作机制；广泛开展职业技能培训，联合专业培训机构和企业，根据实际工作需求制订培训课程，向流动人口提供针对性的职业技能培训，提供职业规划、就业信息、求职技巧等方面的指导服务。

政协委员陈伊盼：建议切实提升流动人口整体素质，带动市民化转移质量同步提升。要着力提升教育培训水平，通过整合资源，构建多层次培训体系，开展线上线下相结合的培训模式，做到送教上门、送到家；要强化人员管理与劳动就业保障，做到规范用工管理，优化就业服务，将企业技能提升、职业发展通道与员工稳定性挂钩；要协同预防和减少外来人口青少年犯罪，依托社区、学校、志愿者等力量，面向外来人口家庭开展家庭教育指导服务，同时强化校社协同，关注随迁子女的心理动态、学业适应等，丰富青少年课余生活，增强归属感。

群众代表陈海燕：建议关注随迁子女就学问题。要加大教育资源投入，扩充学位供给，科学规划学校布局，提升随迁子女村居学校的办学质量；要优化入学政策，简化办理流程，通过建立“一站



恳谈会现场。

式”入学服务平台，实现数据共享，提高入学办理效率；要加强教育融合，促进公平发展，学校要重视新温岭人子女的教育融合工作，开展形式多样的校园活动，帮助他们尽快融入新环境，实现全面发展，为随迁子女创造公平、优质的教育环境。

群众代表崔雪艳：建议关注市民化转移过程中的住房与农医保问题。在住房方面，可延长人才公寓租住年限，工作变动仍在温岭的人才保留政策资格，通过放宽公租房申请条件，推出配售型保障房等举措，扩大新居民住房保障覆盖；在农医保方面，针对非本地户籍新生儿、学生、农民工等群体，精准宣贯常住地参保政策，明确流动人口参加职工医保相关细则，提高政策知晓率与利用率。

群众代表金伊婷：在社区工业型流动人口市民化转移方面，建议完善从“用工留人”到“生态留人”的系统对策，构建企业稳岗长效机制，以订单式技能培训与就业绑定、企业用工合规化与权益保障等，破解“用工波动型流动”；激活夜间生活生态，完善夜间交通与商业网络建设，破解“配套缺失型流失”，重构婚恋服务体系，例如建立跨区域制造业婚恋联盟，创新“职业体验联谊”形式，对定居员工给予企业安家费和公租房优先配租，构建“就业—生活—发展”的闭环机制。

群众代表马小福：建议完善统一的服务管理机制，提高新市民的社会身份认同。要进一步做好劳动监察，保障群众的合法权益不受侵害；持续优化居住证登记制度，健全流动人口“无感知”登记体系，根据新市民来源地集聚情况，举办各类活动，营造全社会尊重、包容、吸纳新市民的浓厚氛围。

部门回应》

市发改局：我局将联动相关部门，准确采集异地农业转移人口信息，精准筛选符合市民化条件的农业转移人口，通过积分制总量分析，分层分类分批循序渐进推进市民化工作。切实推广用好“浙里新市民”积分体系，建立从户籍迁移、就业创业到

社会保障、住房、教育等全生命周期的支持体系，实现全区新市民服务管理资源归集、部门力量整合。

市教育局：我局将根据新市民流入区域和规模，科学预测、精准配置教育资源。优化学校布局，增加学位供给，特别是普惠性学前教育资源。同时，探索建立更加灵活、便捷的随迁子女入学政策，简化手续，保障“应入尽入”。关注新市民子女教育适应性问题，提供必要的学业辅导和心理关爱。

市公安局：我局将紧盯人民群众急难愁盼问题，以提升人民群众获得感、幸福感、安全感为目标，全力开展矛盾纠纷排查化解工作，通过“预防+调处”双管齐下，推动矛盾纠纷源头治理，着力打造为民解忧“终点站”，为维护社会和谐稳定、提升群众满意度奠定坚实基础。

市人社局：我局将聚焦新市民就业保障，强化劳动监察，对企业社保缴纳情况进行定期检查，提高企业和员工的法律意识。深化人力资源服务增值改革行动，开展学历“双提升”工作，培育高素质产业工人队伍。同时，建立健全新市民权益保护机制，为其提供法律咨询、法律援助等服务，提高政策实施精准度，筑牢民生安全网。

市住建局：我局将厘清职责分工，把优化人才公寓、公共租赁住房、保障性租赁住房等供应分配机制作为重中之重。在公租房政策方面，放宽稳定就业外来务工人员申请条件，加快保障性租赁住房建设；在人才住房保障方面，通过回购、改造等方式推进人才公寓建设，配套发放住房补贴，解决好人才的居住问题。我们还将积极对接异地农业转移人口和新青年等群体的住房需求，合理配置住房资源，督促建设单位加快项目竣工，提升住房保障实效。

市卫健委：我局将完善全方位、多元化的医疗保障服务体系，切实保障异地农业转移人口享有与城镇居民同等的医疗保障。我们会以开设义诊等形式，主动靠前服务，化解外来人口“就医难”问题。同时，开展外来人口家庭医生签约、医疗专家

进企业等实践探索，切实提高医疗保障服务的针对性、有效性。

市医保局：我局将推动医保制度整合，加强异地就医结算政策宣传，提升基层医疗服务能力，加强健康教育与预防保健，确保异地农业转移人口享有与城镇居民同等的医疗保障。同时，我们还将积极做好城乡居民医保的数据支持和参保服务等工作；协同教育部门，抓好在校学生这个“关键少数”，发挥“小手牵大手”政策宣传关键作用，确保重点人群参保全覆盖。

市流动人口服务中心：作为全市流动人口工作的牵头协调单位，我们将联合相关职能部门，扩大租房补贴政策宣传覆盖面，加强跨镇（街道）教育统筹，均衡教育资源配置。同时，我们也将强化政策扶持，完善园区宿舍、食堂等配套设施，依托“浙里办”搭建新市民专属服务场景，推动教育、医疗、养老等公共服务配套改革，提升新市民融入感。

市领导发言》

副市长、市公安局局长 杨晓宁：

新市民是支撑温岭经济社会发展的重要力量和活力源泉，如何让这部分群体在温岭“留得住、融得进、过得好、共发展”，既是推动经济社会高质量发展的必解之题，也是推进共同富裕先行示范的内在要求。

要全力以赴优服务。努力为外来转移人口营造更加宜居宜居的社会环境，充分发挥流动人口量化积分机制的调节功能，聚焦新居民需求导向，在有基础、有条件、能见效的服务领域，集中力量资源做好巩固提升。

要切实提升就业公共服务能力。完善人力资源供需信息发布机制，探索企业用工余缺调剂，及时发布紧缺岗位，落实新市民就业帮扶举措，加强对流动人口就业指导和服务。

要健全重点群体社会救助体系。依托“市域共治码”平台，畅通流动人口各类利益诉求表达，精准对接困难群众需求，全力保障流动人口妇女儿童合法权益，不断完善流动人口社会保障制度和关爱帮扶体系。

市政协副主席 董吕林：

当前，我们在新市民身份认同、民生保障、权益保护的路径探索上，取得了一定成效，但市民化工作是一项全局性、系统性工程，需要各部门协同配合，通过健全服务管理机制、完善政策体系支持、推进基本公共服务均等化等路径设计，持续发力、久久为功。

要在政策供给上持续发力。通过做强“居住证”核心载体，织密社会保障“安全网”，畅通“高质量就业”路径，提升制度保障水平。

要在公共服务上精准施策。推动教育资源精准配置，提升医疗卫生服务便利度，强化住房保障与就业技能支撑，满足多元需求。

要在文化认同上深耕厚植。强化“新市民”身份认同，拓宽社区参与和自治渠道，构建多元融合的文化纽带，促进融入融合，助力温岭共同富裕先行市建设。

构建立体宣传矩阵 温岭联合村镇银行派送征信知识礼包

本报讯（记者赵碧莹 通讯员吴润枝）“我之前因为贷款逾期导致无法再申请贷款，有没有办法修复啊？”面对焦急询问的客户，温岭联合村镇银行的工作人员耐心解答：“还清欠款后保持良好还款习惯，信用记录会逐步恢复，千万警惕网络上的‘征信修复’陷阱！”

这一幕，正是该行在“守护信用 共赢未来”征信宣传活动中的生动缩影。

为深化社会公众对征信知识的认知，营造“知信、守信、用信”的良好氛围，日前，由杭州联合银行主发起，温岭联合村镇银行积极响应号召，以“守护信用，共赢未来”为主题，创新推出形式多样、内容丰富的征信宣传活动，构建起“网点辐射+场景渗透+云端传播”的三维立体宣传矩阵，全方位守护群众信用安全。

在营业网点，银行将征信宣传融入服务细节。LED显示屏循环播放“警惕征信修复陷阱，守护个人信用财富”警示标语，厅堂内设置征信知识咨询角，工作人员在办理业务间隙，主动为客户讲解征信报告解读、信用维护等实用知识，让每一次服务都成为信用知识的传播契机。

走出网点，“七进”宣传活动如火如荼。不久前，在中国人民银

行台州市分行温岭营业管理部的牵头组织下，温岭联合村镇银行和邮储银行温岭支行共同走进王府基村开展征信宣传暨经理国库40周年宣传活动。现场横幅高挂、易拉宝林立，工作人员化身“信用宣讲员”，向过往群众发放宣传折页的同时，深入浅出地讲解征信要点。特别设置的互动问答环节，让市民在趣味挑战中加深对征信知识的理解。

线上宣传同样精彩纷呈。该行充分发挥新媒体传播优势，打造征信宣传“轻骑兵”。精心制作的《守护信用 共赢未来》系列微短剧，生动演绎信用记录的重要性与“征信洗白”骗局的危害；微信公

众号推出的《揭露征信修复骗局，擦亮你的火眼金睛》系列科普图文及系列推文，通过真实案例解析、风险提示，帮助公众识破骗术，学会正确行使征信权益，形成广泛传播效应。

“线上线下融合的立体化宣传模式能让征信知识更鲜活，可以有效提升群众对征信知识的认知水平，强化全社会维护良好信用记录的自觉性。”温岭联合村镇银行相关负责人说，未来，温岭联合村镇银行将持续践行社会责任，不断创新宣传形式，常态化开展征信知识普及，为构建和谐稳定的社会信用体系添砖加瓦。

民族姐妹炫厨艺 上演“舌尖上的团结”

本报讯（通讯员陈知卫 梁伟伟/图）近日，在城北街道，一场别开生面的“舌尖上的民族团结”主题活动温情上演。当地6万余名“新城北人”中，活跃着1万多名少数民族同胞，他们已成为产业发展的重要力量。此次活动以美食为媒、文化为桥，促进各民族交往交流交融，奏响团结奋进的和谐乐章。

“来城北工作后，我结识了许多来自五湖四海的姐妹。今天，我要把土家族的烟火气，分享给这些姐妹。”活动发起人周艳平精心准备了一道湖南土家族特色菜“柴火土灶鸡”，用大铁锅、硬柴火炖出大山的味道。来自蒙古族、傣族、土家等多个民族的妇女也纷纷拿

出“看家本领”，一道道色香味俱全的民族美食相继呈现。内蒙古羊排裹着草原清香、西双版纳脆皮五花肉浸润着雨林风情、贵州鲊广椒跳跃着火辣热情……氤氲的热气中，民族服饰的花纹与灶台火光相映成趣，方言交流碰撞出欢快的笑声。这不只是简单的厨艺切磋，更是文化交融的生动课堂。

“这次活动是街道深化民族团结进步创建的一个缩影。”城北街道相关负责人表示，依托“大统战”工作格局，精准对接各民族群众的文化交流诉求，通过挖掘民族文化能人的示范作用，推动形成“统战搭台、群众唱戏”的生动局面，让民族团结工作既有高度更有温度。



民族姐妹们展示自己的拿手菜。

“温岭+”社区

锦园社区
来自浙江台州

为追寻红色记忆，传承红色基因，进一步增强党员的党性修养和居民的爱国情怀，近日，太平街道锦园社区走进大溪方山书院和赵大佑故居，开展“探访红色故居 锻造忠诚党魂”活动。



南泉社区
来自浙江台州

近日，太平街道南泉社区开展了“义诊送温暖 健康暖邻里”义诊筛查活动，吸引众多居民参与。



想让更多社区的优秀内容上版面吗？来“温岭+”平台上为你的社区点赞吧。
扫码进入“温岭+”▶

